

作者簡介

申友良（公元 1964 年農曆 6 月 28 日～），字泰鴻，男，籍貫湖南省邵東縣。歷史學博士、博士後，歷史學教授，現供職於嶺南師範學院歷史系。主要研究專長為中國古代史、中國民族史、中西文化交流、廣東地方史等方面，特別是在中國古代北方少數民族研究、中國古代遼金元時期歷史研究以及馬可波羅研究等方面已經取得了初步的成果。先後出版專著《中國北族王朝初探》、《中國北方民族及其政權研究》、《馬可波羅時代》、《報王黃世仲》、《馬可波羅遊記的困惑》、《馬可波羅與元初社會》、《史學論文寫作指南》等 7 部，參編《文物鑒定指南》、《新中國的民族關係概論》、《中國歷史地名大辭典》等，發表學術論文 60 多篇。

提 要

《馬可波羅遊記》是以一個外國人的視角，比較真實地記錄和反映了元初的社會政治和經濟等方面的情況，為研究元初的歷史研究提供了一個獨特的範例。本書從兩個方面來進行研究：一是對元初的重商主義傳統的分析，因為蒙元時期是中國封建社會唯一重商的朝代，從成吉思汗開始，歷代的統治者都一直遵從這種重商的傳統。因此，元朝的社會風俗等諸多方面都深受影響。本書側重於對元代商業發展的宏觀環境研究，比如成吉思汗、忽必烈等元代統治者們對於商業的重視，還有元代商業環境對於社會各個階層的影響，以及元初商業經濟發展狀況等。二是對馬可波羅與元初商業經濟的分析。作為商人子弟的馬可波羅，出於對商業的敏感，記載了大量有關元初商業經濟的材料，這為研究元初的社會經濟提供了寶貴的資料。本書側重於《馬可波羅遊記》裏所反映出來的元初商業經濟的狀況研究，比如元初的商業城市商業經濟、商人的經濟思想和道德等。



目 次

上編：元代的重商主義傳統

第一章	成吉思汗時期的「重商主義」研究	3
第二章	窩闊台時期的「重商主義」研究	13
第三章	忽必烈時期的「重商主義」研究	25
第四章	忽必烈喜用斂財之臣研究	39
第五章	元順帝時期的「重商主義」研究	47
第六章	元代重商傳統下民商的興起研究	59
第七章	元代的重商主義與社會風氣研究	71
第八章	元初的斡脫商人與商業經濟研究	79
第九章	元初「重商傳統」對統治階層的影響 研究	87
第十章	元代「重商傳統」對農民階層的影響 研究	95
第十一章	元代「重商傳統」對士人階層的影響 研究	105
第十二章	元代「重商傳統」對商人階層的影響 研究	117
第十三章	元初商業經濟的發展狀況	127

下編：馬可波羅與元初商業經濟

第十四章	《馬可波羅遊記》裏的元初商業繁榮	139
第十五章	《馬可波羅遊記》裏的商人及其經濟思想	153
第十六章	從《馬可波羅遊記》看元代商業及其道德	163
第十七章	《馬可波羅遊記》與元初揚州的商業經濟	175
第十八章	《馬可波羅遊記》與元初泉州的商業經濟	185
第十九章	《馬可波羅遊記》與元初杭州的商業經濟	195
第二十章	《馬可波羅遊記》與元初北京（大都）的商業經濟	205
第二十一章	《馬可波羅遊記》與元初上都的商業經濟	215